

## ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ И НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ОБЛАСТИ НОВОЙ И НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ СССР, КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР И МВД СССР, ДИСЛОЦИРОВАННЫХ НА ТЕРРИТОРИИ БССР (1920–1991 ГГ.)

The article analyses educational and scientific-research activities in the field of the new and latest history of foreign countries at higher educational institutions of the Ministry of Defence of the USSR, of the Committee of State Security under the Council of Ministers of the USSR, and of the Ministry of Home Affairs of the USSR located on the territory of the BSSR in 1920–1991: United Belarussian Military School, Minsk Higher Engineering Zenithal-Rocket School, Minsk Higher Military-Political School, Minsk Higher School of the Ministry of Home Affairs of the USSR, Minsk Higher Courses of the Committee of State Security of the USSR.

**Введение.** Большой интерес в сфере изучения деятельности научных центров в области исторических исследований представляет тема преподавания и научного исследования новой и новейшей истории зарубежных стран в высших учебных заведениях Министерства обороны СССР, Комитета государственной безопасности и МВД СССР, дислоцированных на территории БССР в 1920–1991 гг. Данные проблемы в настоящее время в отечественной историографии практически не разработаны.

**Основная часть.** Первое военное учебное заведение в Советской Беларуси, краткосрочные 81-е пехотные курсы командного состава, позднее Минские пехотные курсы РККА, было сформировано в 1921 г. в Минске. В 1924 г. на их базе была организована 7-я Объединенная военная школа имени ЦИК БССР (ОБВШ) с трехгодичным сроком обучения [1, с. 26].

ОБВШ было известное в то время военное учебное заведение. На его трех отделениях готовились командиры для кавалерии, артиллерии и пехоты. В школе почти треть учебного времени отводилась на общеобразовательные предметы: история, география, белорусский язык и литература, физика, марксизм-ленинизм и пр. В перечень военных дисциплин входили: история Гражданской войны, военное искусство, тактика, огневая подготовка и иные. Однако отдельный курс зарубежной истории, наподобие зарубежного военного искусства, в ней не читался, соответственно не проводились и научные исследования. В Минске лишь издавались редкие книги по военно-исторической тематике типа: Н. Крапанольски «Польські салдат» (Минск, 1928) или Р. Почтэр «Узброенныя сілы Польшчы і Латвіі» (Минск, 1929). Не изменилась ситуация и в 1937 г., когда ОБВШ была преобразована в Минское военное пехотное училище имени М. И. Калинина (МВПУ).

14 ноября 1938 г., согласно Постановлению ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды» в Военно-политической академии (Москва) была введена новая учебная дисциплина «История войн и военного искусства», препода-

вание которой поручалось вновь образованной специальной кафедре. Это стало началом изучения в СССР зарубежной военной истории. Но данное событие не оказало какого-либо влияния на активизацию изучения зарубежной военной истории в МВПУ. 28 марта 1941 г. училище переформировано в бронетанковое.

Однако, на наш взгляд, если бы даже Минское военное училище и осталось пехотным, это бы вряд ли изменило ситуацию. По мнению российского исследователя А. Смирнова общий образовательный уровень командиров РККА в 1930-е гг. был крайне низок. Так, в 1929 г. у 90,8% курсантов пехотных школ было лишь начальное образование или не было вовсе никакого. На январь 1932 г. начальное образование было у 79,1% курсантов военных школ, на январь 1936 г. – 68,5% [2, с. 14]. В области истории курсантам важнее было дать хотя бы основы исторических знаний в объеме обычного школьного курса.

Кроме ОБВШ, в Белорусском (позднее Западном особом) военном округе с 4 ноября 1926 г. функционировала военная кафедра Белорусского государственного университета. Составным элементом военной подготовки в нем была: теория военного дела. Начиная с 1936 г. основной формой работы со студентами на военной кафедре были практические занятия в аудиториях, тире и в поле. Курс зарубежной военной истории не преподавался.

В послевоенный период определенная, но крайне незначительная по объемам образовательная и исследовательская деятельность в области всеобщей истории проводилась в высших учебных заведениях и военных кафедрах Министерства обороны СССР, дислоцированных на территории БССР.

Согласно постановлению Совета Министров СССР в соответствии с директивой Военного Министра Союза ССР и командующего войсками ПВО страны от 3 и 7 февраля 1953 г. было сформировано Гомельское высшее инженерное радиотехническое училище. В августе 1954 г. училище было передислоцировано в Минск, и

стало именоваться – Минское высшее инженерное радиотехническое училище ПВО, с 1968 г. – Минское высшее инженерное зенитно-ракетное училище войск ПВО (МВИЗРУ ПВО). В 1992 г. оно было преобразовано в Минское высшее военное инженерное училище (МВВИУ). В училище на высоком уровне проводились научные исследования в области военно-технических наук [3, с. 411]. Что касается военной истории, то она проблемно преподавалась лишь в рамках курса истории КПСС. На кафедре тактики преподавался курс «История войн и военного искусства», охватывавший общие вопросы отечественной и зарубежной военной истории с Древнего мира до современности.

В Минске дислоцировалось и высшее военно-политическое общевойсковое училище (МВВПОУ), сформированное 10 мая 1980 г. согласно постановлению Совета Министров СССР от 18 августа 1979 г. на базе 11-х Центральные курсы усовершенствования политического состава. Создание училища было продиктовано главным образом необходимостью подготовки офицеров-политработников для армий ряда государств, с которыми Советский Союз сотрудничал в военной области. Так, на 1990 г. в Минском ВВПОУ обучалось 585 курсантов из 5 социалистических и 15 развивающихся государств.

Исходя из специфики службы офицера-политработника, большая часть учебного времени отводилось на изучение общественных наук и военных дисциплин. В рамках изучения исторических наук курсанты слушали курсы истории КПСС, истории СССР, истории международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения, международные отношения и внешнюю политику СССР [4, с. 124]. Кафедра истории КПСС, сформированная с апреля 1980 г., была ведущей в области исторических наук в училище. Ее преподаватели читали курсы истории СССР, истории КПСС, а для подготовительного курса иностранного факультета – «Курс Советский Союз». Начальником кафедры в 1980 г. был назначен полковник А. А. Пискунов, кандидат исторических наук, доцент. С мая 1985 г. кафедру возглавлял полковник И. М. Буянов, кандидат исторических наук, доцент. С октября 1990 г. ей руководил полковник А. И. Зюзин, кандидат исторических наук, доцент. В училище велась научно-исследовательская работа, направленная на разработку актуальных проблем общественных наук, военной теории и практики партийно-политической работы, создание научных трудов и учебных пособий. Выпускники Минского ВВПОУ, кроме военной специальности политработника, должны были получить гражданскую специальность «учитель истории средней школы». Однако вопросам

всеобщей истории в этих курсах, кроме как проблемам внешней политики СССР, внимания уделялось недостаточно.

Научными исследованиями на кафедре истории КПСС училища практически никто не занимался, за исключением преподавателя ст. лейтенанта А. А. Урбановича, защитившего в 1993 г. кандидатскую диссертацию на «невоенную» тему «Тактика политических партий Белоруссии в период подготовки и проведения выборов в Учредительное собрание (март 1917 – январь 1918 гг.)». Отдельные вопросы всеобщей истории обзорно в объеме 20–30 часов рассматривались в курсе «Истории войн и военного искусства», преподававшегося на кафедре тактики.

В октябре 1991 г. в связи с деполитизацией Вооруженных Сил МВВПОУ преобразовано в Минское высшее военно-педагогическое общевойсковое училище, а 3 июня 1992 г. – в Минское высшее военно-командное училище.

Военные кафедры были частью ВС СССР и функционировали в самых различных вузах БССР. Однако единственным вузом в БССР, в котором проходили подготовку историки и имелась военная кафедра, был БГУ. Историки обучались по специальности «командир мотострелкового взвода». Среди изучаемых ими спецпредметов наиболее близок к нашей теме учебный курс «Вооруженные силы иностранных государств», но курсы, которые читал преподаватель этой дисциплины, были исключительно по структуре, тактике и вооружению армий основных капиталистических стран. В итоге даже на военной кафедре ведущего вуза республики не преподавалась и не изучалась зарубежная военная история.

Военная кафедра Минского государственного педагогического института иностранных языков (МГПИИЯ), открывшаяся в 1973 г., занимала особое место в системе подготовки офицеров запаса. Специфика вуза требовала сделать предметом обучения именно зарубежные страны. Однако сотрудники кафедры, кадровые офицеры, сосредоточились на подготовке методических указаний. Так, офицер В. В. Бочков разработал методичку для студентов 4 курса «Идеологическая обработка личного состава вооруженных сил США», А. М. Катлунин – «Идеологическая обработка личного состава вооруженных сил Франции», Ю. А. Мальков – «Идеологическая обработка личного состава вооруженных сил Испании» [5, с. 92–93]. Отдельные офицеры работали над диссертациями. Так, в первой половине 1980-х гг. майор Л. Д. Гренкевич исследовал тему «Критика основных фальсификаторских концепций новейшей англо-американской буржуазной историографии советского партизанского движения в 1941–1944 гг.».

В высших учебных заведениях Министерства обороны СССР на территории Беларуси практически не проводилось исследований в области зарубежной истории. Это положение было отголоском общей ситуации в этой сфере в масштабах Вооруженных Сил СССР. Так, в Постановлении пленарного заседания Научного совета по координации исследований военной истории, прошедшего 28 марта 1984 г. в Москве, отмечалось, что «наибольшее количество трудов (50%) разработано по проблемам истории второй мировой войны и Великой Отечественной войны», но вместе с тем «недостаточное внимание уделяется разработке проблем послевоенного периода, особенно таких как: строительство и подготовка Вооруженных Сил и армий стран социалистического содружества; развитие вооруженных сил основных империалистических государств; военное искусство в локальных войнах и военных конфликтах; международный терроризм США и его проявление в XX веке, интервенционистские действия империалистических держав в новейшее время; конкретные проблемы зарубежной военной истории капиталистических и развивающихся стран. Требуют более глубокого изучения история развития вооруженных сил и военного искусства США, Англии, Франции, Германии, Японии, Италии во второй мировой войне». В конце 1984 г. констатировался низкий уровень исследований в области зарубежной военной истории в целом в СССР. В последующие годы начавшийся системный кризис не позволил выполнить поставленные задачи. В соответствии с Координационным планом научно-исследовательских работ по военной истории на 1981–1985 гг., в который было включено 293 темы, в т. ч. 29 тем по истории войн, военного строительства и военного искусства зарубежных стран, белорусские военные историки из института истории АН БССР разрабатывали темы истории Великой Отечественной войны и партизанского движения, критики западногерманской историографии истории партизанского движения в Беларуси в годы Великой Отечественной войны; Гродненского государственного университета – белорусской военной истории эпохи средневековья; МВИЗРУ – проблем военного строительства в СССР, военная кафедра МГПИИЯ – критики англо-американской историографии истории партизанского движения в Беларуси, всего 8 индивидуальных тем. Из них лишь исследование зарубежной историографии можно в некой мере отнести к вопросам всеобщей истории, да и то лишь один ее исследователь был военнотружущим и служил на военной кафедре.

Известный российский военный историк генерал-полковник М. Гареев отмечал: «Большое значение имеет более основательное, глу-

бокое изучение командным составом военной истории... Однако, к сожалению, военно-историческая подготовка офицерских кадров явно недооценивается. В советских военных вузах, особенно в училищах, изучение военной истории стало крайне недостаточным и примитивным. На изучение военной истории в военных училищах отводилось – 0,5% учебного времени» [6, с. 42].

В мае 1958 г. было образовано Минское отделение факультета заочного обучения Высшей школы МВД. Здесь обучались руководящие работники органов внутренних дел Белорусской ССР, республик Советской Прибалтики, Смоленской и Калининградской областей РСФСР. В соответствии с поручением Совета Министров СССР от 20 июля 1964 г. отделение было преобразовано в Минский очно-заочный факультет (О-ЗФ). После преобразования в сентябре 1973 г. Высшей школы МВД СССР в Академию МВД СССР Минский О-ЗФ стал функционировать как Минский факультет Московского филиала юридического заочного обучения при Академии МВД СССР. Постановлением Совета Министров СССР от 29 октября 1975 г. и изданным в соответствии с ним приказом МВД СССР от 9 декабря 1975 г. на базе Минского факультета 1 января 1976 г. была образована Минская высшая школа МВД СССР. Сразу был взят курс на приближение всей системы обучения к непосредственной деятельности практических органов [7, с. 142]. В апреле 1992 г. на базе МВШ МВД СССР была создана Академия милиции Республики Беларусь. Что касается преподавания и исследования проблем всеобщей истории, то этого в МВШ не проводилось.

Особое положение занимало закрытое учебное заведение КГБ СССР – Минские высшие курсы КГБ СССР. Приказом министра государственной безопасности СССР от 27 декабря 1946 г. во Львове была создана специальная школа № 302 по подготовке оперативного состава для органов госбезопасности (контрразведка) [8, с. 286]. Срок обучения составлял 2 года, однако учитывая реальный низкий уровень общей подготовки курсантов (многие имели лишь 7 классов школы) в учебном процессе, наряду со специальными дисциплинами, значительное место занимали общеобразовательные предметы, которые вели преподаватели Львовского университета. В 1954 г. школа передислоцирована в Могилев, где с 1956 г. она начала подготовку оперативных работников на базе высшего образования, а в 1957–1960 гг. осуществляла подготовку сотрудников со знанием иностранного языка. В школе готовили кадры для территориальных органов государственной безопасности, поэтому изучению зарубежной истории (кроме деятельности противоборст-

вующих спецслужб) в нем не уделялось внимания, а преподавались лишь так называемые дисциплины общественно-политического цикла.

В 1961 г. школа была переведена в Минск, что существенно улучшило условия обучения курсантов. Распоряжением Совета Министров СССР от 18 сентября 1964 г. Минская специальная школа была реорганизована в Высшие курсы КГБ при СМ СССР (МВК КГБ) с годичным сроком обучения на базе высшего образования. В этот период начала проводится научно-исследовательская работа, но только в области права и специальных дисциплин. В июле 1976 г. в целях дальнейшего улучшения качества подготовки и переподготовки кадров на Высших курсах вместо циклов были организованы кафедры, которые возглавили кандидаты наук. Их создание позволило развернуть научно-исследовательскую работу. Курсы давали специальное (чекистское), юридическое и среднее военное образование. Среди юридических дисциплин определенное внимание уделялось международному праву. В цикле гуманитарных дисциплин важное место занимали вопросы современной международной обстановки и политики, читаемые в курсе лекций истории КПСС и научного коммунизма, история органов безопасности СССР. Однако срок обучения и количество часов, отводимых на изучение международных проблем было мало. Так, в аналогичной Московской Высшей Краснознаменной школе КГБ слушатели-контрразведчики в течение 3 лет изучали историю КПСС, марксистско-ленинскую философию, политическую экономию, научный коммунизм, историю учений о государстве и праве (новый и новейший периоды) историю государства и права зарубежных стран, государственное право зарубежных социалистических и буржуазных стран, международное право [8, с. 61].

В 1988 г. открылся качественно новый этап в деятельности учебного заведения. Курсы перешли на полуторагодичную подготовку оперативных работников подразделений контрразведки. С этого времени профессорско-преподавательский состав Высших курсов более активно включился в научный обмен с коллегами из «гражданских» вузов и научно-исследовательских учреждений СССР. Так, с 1989 г. заместителем начальника курсов по научной работе и одновременно начальником специальной кафедры был У. Р. Латыпов, защитивший в 1988 г. в Москве кандидатскую диссертацию в области международного права на тему «Международно-правовая борьба с государственным терроризмом». Однако на Минских Высших курсах, вследствие специфиче-

ских задач, выполняемых территориальными (внутренними) органами госбезопасности СССР, и практической направленности обучения, а также смежных проблем, связанных с международным правом и современной международной обстановкой и необходимостью марксистско-ленинского воспитания молодых чекистов, преподавание и исследование тем всеобщей истории не происходило. После обретения Республикой Беларусь суверенитета по решению Верховного Совета Высшие курсы КГБ СССР в январе 1992 г. стали Высшими курсами КГБ Республики Беларусь.

**Заключение.** Таким образом, в высших учебных заведениях и военных кафедрах Министерства обороны СССР, КГБ СССР и МВД СССР, дислоцированных на территории БССР в 1920–1991 гг., общие и специфические вопросы новой и новейшей истории зарубежных стран преподавались в крайне незначительном объеме и, вследствие этого, данная область знаний не стала объектом научных исследований, как, в хорошо обеспеченных кадрами и источниками военных и специальных учебных заведения Москвы или Киева.

#### Литература

1. Герасімаў, В. М. Аб'яднаная Беларуска вайсковая школа імя ЦВК БССР / Герасімаў В. М. // Гісторыя Беларусі: у 6 т. / рэдкал.: М. Касцюк (гал. рэд.) [і інш.] – Мінск: Экаперспектыва, 1993. – Т. 1. – С. 26.
2. Смирнов, А. Большие маневры / А. Смирнов // Родина. – 2000. – № 4. – С. 12–17.
3. Мінскае вышэйшае ваеннае інжынернае вучылішча // Беларуская энцыклапедыя: у 18 т. – Мінск: Беларуская энцыклапедыя, 2000. – Т. 10. – С. 411.
4. Гусев, Н. Н. Высшие военно-политические училища / Н. Н. Гусев // Советская военная энциклопедия: в 8 т. – М.: Воениздат, 1980. – Т. 2. – С. 124.
5. Отчет о работе института и положение 1975/1976 уч.г. // Национальный Архив Республики Беларусь. Ф. 1154. Оп. 1. Д. 798.
6. Гареев, М. Военная история / М. Гареев // Новая и новейшая история. – 1992. – № 1. – С. 41–46.
7. Чепиков, Н. П. Восхождение. История Академии МВД Республики Беларусь в событиях и лицах: учеб. пособие / Н. П. Чепиков. – Минск: Академия МВД Республики Беларусь, 1998. – 232 с.
8. Щит и меч Отечества / В. И. Дементей [и др.]; под общ. ред. В. И. Дементя. – Минск: Общественный пресс-центр Дома прессы, 2006. – 340 с.